Технологическая карта урока 

	ФИО учителя
	Комарова Л.В.

	Класс
	4  А

	УМК
	Школа России

	Предмет
	Окружающий мир

	Тема
	Земля-кормилица

	Тип урока
	Открытие новых знаний

	Формы и методы обучения
	Фронтальная, индивидуальная, парная, групповая

словесный, наглядный, практический

	Цель
	познакомить детей с различными видами почв и их составом, природоохранной деятельностью человека, показать значение почвы для растений и живых организмов


Планируемые результаты
	Предметные знания, предметные действия


	УУД

	
	регулятивные
	познавательные
	коммуникативные
	личностные

	знакомство  с различными видами почв России и их составом; природоохранной деятельностью человека;

различать типы почв родного края



	действовать по плану ,  контролировать процесс и результаты деятельности, вносить 

необходимые коррективы, адекватно оценивать свои достижения
	самостоятельно находить необходимую информацию в материалах учебника, выполнять учебно-познавательные действия, делать обобщения, выводы
	осуществлять совместную деятельность в парах и рабочих группах с учётом конкретных учебно-познавательных задач
	Применять правила делового сотрудничества


Ход урока

	
	     **Название 

       этапа урока


	Задача, которая должна быть 

решена(в рамках достижения планируемых результатов урока)
	Формы организации деятельности учащихся 
	Действия учителя по организации деятельности учащихся 
	Действия учащихся (предметные, познавательные,

регулятивные)
	Результат взаимодействия учителя и учащихсяпо достижению планируемых результатов урока


	Диагностика

достижения планируемых результатов урока

	1. 
	Мотивация
(самоопределение к учебной деятельности)

	Создание эмоционального настроя на совместную коллективную деятельность и подготовка обучающихся к усвоению изучаемого материала.


	Фронтальная,

индивидуальная
	Приветствует обучающихся, проверяет готовность к уроку, эмоционально настраивает на учебную деятельность.

- Доброе утро. 

 Громко прозвенел звонок.

Начинается урок.

Я рада, что у вас сегодня  хорошее настроение и надеюсь, что мы сегодня с вами дружно и активно поработаем. 
	Приветствуют и слушают учителя.

Демонстрируют готовность к уроку; принимают участие в диалоге с учителем.


	Регулятивные

-Волевая саморегуляция.

Коммуникативные

Взаимодействовать с учителем, работать по заданному алгоритму.

Личностные

-Проявлять интерес к уроку.

-Проявлять заинтересованность в приобретении и расширении знаний.


	Наблюдение учителя за организацией обучающимися рабочего места и настроя на совместную коллективную деятельность



	2. 
	Актуализация опорных знаний
	Вовлечение в работу используя  знания учащихся, полученные на прошлом уроке.
	Индивидуальная

Парная 
фронтальная


	Под землёй в темноте, где ничего не видно, попробуй отличи полезное от бесполезного. А ведь каждому хочется быть полезным.
-Я-соль Земли, -говорит соль, без меня каши не сваришь.

-А без меня сваришь?-спрашивает алюминивая руда.-Кастрюли-то делают из алюминия. Без кастрюли никак.

-А на чём варить будете? –интересуется уголь. –Без топлива в  этом деле не обойтись.

О чём идёт речь?

Что мы называем подземными богатствами?

На какие группы делятся полезные ископаемые?

Проведём словарный диктант.

Узнайте по описанию полезное ископаемое и запишите в тетрадь.

1Лёгкий, впитывает влагу, хорошо горит, служит подстилкой для скота 

 2.Добывается в шахтах, тяжёлая, прочная, состоит из мелких, плотно соединённых зёрен 

3.Чёрный, с заметным блеском, твёрдый, тонет в воде, горюч.

4.Прочная тяжёлая порода, бывает серого, розового, красного цвета. Состоит из зёрен нескольких минералов.

5.Тёмная маслянистая жидкость, горит, из неё получают бензин, керосин, мазут .

6.На кухне у мамы

Помощник отличный.

Он синим цветком 

Расцветает от спички.

Поменяйтесь тетрадями. Проверим работу.
Оцените работу

Соотнесите условный знак и название полезного ископаемого.
-Вы узнали много интересного на прошлом уроке, а готовы ли вы к новым открытиям?

	Отвечают полным ответом на вопрос учителя (подземные богатства, полезные ископаемые).
Записывают ответы на вопросы.
Проверяют работу
Оценивают
соотносят условный знак и название полезного ископаемого
высказывают своё  отношение к отвечающему (согласны + или не согласны -)


	Регулятивные:соотнесение того, что уже известно и усвоено учащимся.
	Наблюдение учителя

Устные ответы, письменная работа в тетради



	3. 
	Формулирование темы урока, постановка цели
	.Побуждение учащихся к изучению нового уч. материала Создание условий для постановки учебной задачи через проблемную ситуацию.

Определение границ знания и незнания через проблемный диалог, с опорой на предыдущие знания,

планирование работы.
	Фронтальная
	- В названии темы урока  «... – кормилица» потерялось слово, найди-
те его, разгадав загадку.
Меня бьют, колотят, ворочают, режут,
А я всё терплю и добром плачу.
                       ( Земля. ) Прочитаем тему нашего урока: «Земля-кормилица». Какой вопрос возникает? 

Как бы ответили на этот вопрос?
Какая цель может быть поставлена в связи с темой?

Что мы будем делать для достижения этой цели?

Что вам хотелось бы узнать по этой теме? Сформулируйте свои вопросы. ( вопросы записывает на доске)


	Отгадывают загадку
Почему землю называют кормилицей?

Определяют тему урока, 

Ставят цели
Рассуждать, работать в группах, читать учебник, дополнительную литературу


	Познавательные:самостоятельное выделение -формулирование цели, формулирование проблемы.

Регулятивные:постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно, целеполагание.
Коммуникативные:планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.
	Учитель активизирует знания учащихся, создает проблемную ситуацию. Учащиеся формулируют тему урока

	4. 
	Физкультминутка
	Создание условий для снятия утомляемости учащихся, их релаксации
	Фронтальная
	Организует проведение музыкальной физкультминутки.

- А теперь немного отдохнём и проведём минутку отдыха 

	Выполняют упражнения под музыку

	Л: осознают важность сохранения и укрепления здоровья
	Наблюдение за выполнением упражнений


	5. 
	«Открытие» нового знания (построение проекта выхода из затруднения и получение детьми нового знания)
	Моделирование. Формирование умения выбирать способ действия
	групповая
групповая


	Сегодня нам предстоит выяснить,  почему землю называют кормилицей? Вспомните, как называется верхний плодородный  слой земли.
Рассмотрите образцы почвы на ваших столах. Что вы видите?

Какого цвета почва?

Вспомним, что входит в состав почвы.

[image: image1.png]803YX

com

nousa.

sonA

nECOK

TIARA





От чего зависит плодородие почвы?
Просмотр видеосюжета. (вопросы перед просмотром)
Как  называется наука о  почвах?

Как называют учёных, которые занимаются изучением почв?

Назовите фамилию учёного, который создал классификацию почв?
В природе существует большое количество типов почв. Тип почвы зависит от места расположения на территории страны, от состава почвы. 

Познакомимся с некоторыми типами почв.

Выступления  групп сопровождается Выступления групп сопровождается презентацией
Мы познакомились с типами почв, их свойствами, но не ответили на вопрос «Почему землю называют кормилицей?»
Прочитайте  сказку о волшебной кладовой и ответьте на вопрос: Что называют чудесной кладовой и почему?

Что издавна делает земля-матушка?
И не только  человека кормит земля, но и насекомых, птиц, зверей. Как можно назвать землю? 


	Почва

Остатки сухих листьев, старой травы, маленькие палочки, остатки сухих насекомых

Почва тёмного цвета

Составляют кластер (воздух, вода, песок, глина, перегной, минеральные соли)


Кластер (приложение). Сравним с образцом!

 Оцените работу групп.

Почвоведение

Учёные- почвоведы

Докучаев

Рассматривают  образцы почв, знакомятся с материалом

1 – серые лесные (лиственные леса);

2 – черноземные (степи);

3 – подзолистые (тайга и смешанные леса);

4 – тундровые (тундра);

5 – луговые (луга);

6 – болотные (болота).

Высказывания учащихся

Составляют таблицу почв
Работа с текстом
кормилицей
	Регулятивные

-Осознание того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить.

-Умение находить и выделять необходимую информацию;

-Умение делать предположения и обосновывать их;

Познавательные

Формирование мыслительных операции: анализ, сравнение, обобщение.

- Выбор критериев для обоснования своего суждения.

-Рефлексия способов действия; контроль и оценка процесса и результатов деятельности.

Коммуникативные

Взаимодействовать с учителем, работать по заданному алгоритму.

-Слушать собеседника и вести диалог.

-Умение выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью.

-Учитывать разные мнения.

Личностные

-Проявлять интерес.

взаимодействовать с учителем и одноклассниками.

-Проявлять заинтересованность в приобретении и расширении знаний.


	Наблюдение за

работой в 

группе



	6. 
	Первичное закрепление
	Построение и фиксация нового знания в типовых условиях
	групповая
	Каждой природной зоне соответствует свой тип почвы. 
Соотнесите тип  почвы с природной зоной.
А какие почвы в нашем крае?
А как проверить, кто прав?

Предлагаю поработать в группах с краеведческой литературой и найти информацию о почвах нашего края.
	Определяют какой тип почвы соответствует природной зоне, отмечают на карте
Предположения

Изучить литературу

Работают в группах, узнают всё о почвах своего края, записывают информацию, выполняя задание 2  на с.75  РТ
	Регулятивные

-Осознание того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить.

-Умение находить и выделять необходимую информацию;

-Умение делать предположения и обосновывать их;

Познавательные

- Формирование мыслительных операции: анализ, сравнение, обобщение.
Коммуникативные

-Слушать собеседника и вести диалог.

-Умение выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью.

-Учитывать разные мнения.


	Устные ответы.

Записи в тетради.

	7. 
	Работа по новой теме 
	получение знаний в практической деятельности.
	фронтальная 
	Как вы думаете, что произойдёт, если почвы вдруг не станет?

Какой из этого можно сделать вывод

Прочитайте текст на с.162-163 «Охрана почвы».Найдите ответы на вопросы: что разрушает почву? Что необходимо делать для защиты почвы?

Что разрушает почву? 

Что необходимо делать для защиты почвы?
(слайд «Охрана почвы»
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Если почва истощается, ей нужно дать отдохнуть. Человек до конца не может восстановить почву ни удобрением, ни обработкой. Почву восстановить может сама природа, причём очень медленно. Охрана почвы- это задача всего человечества. Вот почему государства заключают международные соглашения, чтобы сообща бороться за спасение почвы.
Какую помощь для защиты почвы могли бы оказать вы?


	Высказывания детей

Работа с текстом
Приводят примеры


	Личностные

-Осваивать роль взаимодействовать с учителем и одноклассниками.

-Проявлять заинтересованность в приобретении и расширении знаний.


	

	8. 
	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Создание условий для осознания каждым обучающимся степени овладения полученными знаниями
	Самостоятельная работа

	А теперь проверим , как вы усвоили материал урока. У вас на столах лежат листы  с заданием «Исправь ошибки».
	Читают текст, 
Исправляют ошибки

Сравнивают с эталоном

Оценивают работу


	Р: контроль, коррекция, выполнение действий по алгоритму, осознание качества и уровня усвоения, оценка

Л: самоопределение

Познавательные:понимание и осознанность усвоения материала,рефлексия.

	результаты 
изучения темы

	9. 
	Рефлексия учебной деятельности
	Соотнесение целей урока и его результатов, самооценка работы на уроке, осознание метода построения нового знания
	Фронтальная, индивидуальная
	Какова была цель урока?

Удалось достичь  поставленной цели?

Что называют почвой?

Почему почва нуждается в защите?

На все ли поставленные вопросы мы ответили?

(учитель обращает внимание детей на доску, где записаны  вопросы)

Какой материал урока вызвал наибольший интерес?
Где пригодятся в жизни новые знания?

Что на уроке у вас хорошо получалось?

Над чем ещё надо поработать?

Кого можно поблагодарить за урок?

Отметьте свои достижения на рефлексивной шкале (шкала изображена на подписанных заранее листочках).

Учителю удобно будет отследить самооценку деятельности учащегося.
Закончим наш урок следующими словами:
Ещё в старину наши предки называли землю кормилицей, матушкой. Её брали с собой в далёкие странствия, потому что считали, что она придаёт силы и помогает во всём в чужих краях. Люди всегда бережно относились к земле. Складывали о ней стихи и песни. Давайте же и мы с вами любить, ценить землю, заботиться о ней. Тогда она будет радовать нас богатым урожаем, густыми лесами, цветущими полями. Вот почему замечательный русский учёный Докучаев говорил, что почва дороже золота. Без золота люди прожить смогли бы, а без почвы – нет.
	Найти ответ  на вопрос «Почему землю называют кормилицей?»
Почва – верхний плодородный слой земли.
самооценка
Отмечают свои достижения на рефлексивной шкале (шкала изображена на подписанных заранее листочках).


	Регулятивные

-Волевая саморегуляция.

-Осознание того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить.

- Оценка, контроль, коррекция

Познавательные

- Рефлексия способов действия; контроль и оценка процесса и результатов деятельности.

Личностные

-Проявлять заинтересованность в приобретении и расширении знаний.


	Учитель организует рефлексию. Учащиеся осуществляют самооценку учебной деятельности, соотносят цель и результаты своей деятельности.


